北京市教育考试院2010年新课程高中毕业会考
语 文 卷 样 题

第Ⅰ卷  选择题（共18分）

一  单项选择题（每小题2分，共10分）

1．下列词语中，加点字的读音全部正确的一项是（     ）

A．曲折（qǔ）    丰腴（yú）   命途多舛（chuǎn）

B．津贴（jīn）   蜉蝣（fú）    瘦骨嶙峋（xún）

C．坍圮（pí）    忖度（dù）   气喘吁吁（xū）

D．咀嚼（jué）   板滞（zhì）   杳无音信（yáo）

2. 下列词语中，没有错别字的一项是（ ）

A 得逞     相形见拙      原形必露       唾手可得

B 寒暄     推心置腑      芒刺在背       得意妄形

C 通谍     黯然失色      走投无路       阴谋鬼计  

D 赡养     寻死觅活      欲壑难填       振聋发聩

3．用下列5个句子填在下面文句的横线上，顺序恰当的一组是（     ）

我仿佛又看到                         
①看到春天新长的嫩叶               ②那高大魁梧的躯干
③迎着金黄的阳光，透明如片片碧玉   ④卷曲飘拂的长须和浓得化不开的团团绿云
⑤在袅袅的风中晃动如耳坠，摇落一串串晶莹的露珠
A．①⑤③②④  B．②④①⑤③  C．②④①③⑤  D．②①④③⑤
4．下列句子，与原文完全相同的一项是（   ）

A．万里悲秋长作客，百年多病独登台。B．乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千层雪。

C．潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。D．如泣如诉，如怨如慕；余音袅袅，不绝如缕。

5．下列文学常识，表述不正确的一项是（    ）

A．《孟子》是记载战国时期思想家孟轲言行的书，由孟子及其弟子编成。《寡人之于国也》节选自《孟子·梁惠王》。

B．《祝福》是鲁迅的小说代表作之一，它是鲁迅第二个小说集《彷徨》中的第一篇。小说反映了辛亥革命以后旧中国黑暗的社会现实。

C．《梦游天姥吟留别》是一首记梦诗，也是一首游仙诗。意境雄伟，变化惝恍莫测，缤纷多彩的艺术形象，新奇的表现手法，向来为人传诵，被视为李白的代表作之一。

D．曹禺，原名万家宝。1910年生，湖北潜江人。 1929年进南开大学,后又转清华大学外语系，1933年在即将结束大学生活时,完成处女作《日出》。《雷雨》、《日出》、《北京人》是他的代表作。
二、阅读《陈情表》，完成6---9题。（8分）

臣密言：臣以险衅，夙遭闽凶。生孩六月，慈父见背；行年四岁，舅夺母志。祖母刘悯臣孤弱，躬亲抚养。臣少多疾病，九岁不行，零丁骨库，至于成立。既无伯叔，终鲜兄弟，门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺之童，茕茕孑立，形影相吊。而刘夙婴疾病，常在床蓐，臣侍汤药，未曾废离。

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣冼马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣俱以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许：臣之进退，实为狼狈。

  伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜(jīn)育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋。过蒙拔擢(zhuó)，宠命优渥(wò)，岂敢盘桓，有所希冀。但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母、孙二人，更(gēng)相为命，是以区区不能废远。
臣密今年四十有四，祖母今年九十有六，是臣尽节陛下之日长，抱养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土实所共鉴。愿陛下矜悯愚诚，廷臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当云手，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。

6 下列语句中，画线的解释和注音都正确的一组是（  ）

A门衰祚薄    祚：zuò    福分    B常在床蓐    蓐：rǔ      草席

C责臣逋慢    逋：pū     逃脱    D不矜名节    矜：jiň      怜惜

7 下列语句分为四组，其中全部采取委婉说法的一组是（  ）

①慈父见背     ②舅夺母志    ③猥以微贱    ④愿乞终养

A①② B②④  C①③   D③④

8 下列各句括号中补出的省略内容，错误的一项是（  ）

A（祖母）外无期功强近之亲   B逮奉圣朝，（自己）沐浴清化

C（皇帝的恩遇优厚）非臣陨首所能上报   D欲苟顺私情，则告诉（苦衷）不许

9 下列语句中的“以”字与例句中的“以”字意思和用法相同的一组是（  ）

例句：臣以供养无主

A 臣俱以表闻       B 伏惟圣朝以孝治天下

C但以刘日薄西山    D谨拜表以闻

第Ⅱ卷（非选择题  共82分）

10 从文言文材料的③④段文字中看，李密申述暂时不应诏赴任的理由有哪几条？（2分）
三、阅读《在马克思墓前的讲话》完成11—13题。(9分)
    他作为科学家就是这样。但是这在他身上远不是主要的。在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦，而当他看到那种对工业、对一般历史发展立即产生革命性影响的发现的时候，他的喜悦就非同寻常了。例如，他曾经密切注视电学方面各种发现的进展情况，不久以前，他还密切注视马赛尔•德普勒的发现。……
    正因为这样，所以马克思是当代最遭忌恨和最受诬蔑的人。各国政府——无论专制政府或共和政府，都驱逐他；资产者——无论保守派或极端民主派，都竞相诽谤他，诅咒他。他对这一切毫不在意，把它们当做蛛丝一样轻轻拂去，只是在万不得已时才给以回敬。现在他逝世了，在整个欧洲和美洲，从西伯利亚矿井到加利福尼亚，千百万革命战友无不对他表示尊敬、爱戴和悼念，而我敢大胆地说：他可能有过许多敌人，但未必有一个私敌。
11．第1段画线的句子说明马克思对科学是何种态度?(3分)
12．从第2段中找出表现无产阶级和敌人对马克思的两种态度的词语，并说明这样写的好处。13．第2段中最后一句话的含义是什么?(3分)
 
四、阅读下面的文字，完成14-16题。（7分）
    ①过去，人们常说冬天的太阳是无价之宝。但是，现今的冬阳却猛于虎。

    ② 气象学家指出：聚集在25～40公里高空的大气臭氧层，除了受到来自太阳活动和宇宙活动的影响冲击外，其本身的浓度和分布，以及臭氧分子结构，是“随纬度、季节和天气等变化而变化的”。但由于人类近百年来对大自然生态环境的破坏，导致整个高空大气层巨变，南北两极的臭氧空洞越来越大。据报道：1992年初，“北极上空的臭氧已减少到有纪录以来的最低水平，仅1992年头两个月就减少了20%，平流层的氯含量比正常水平高出70倍”；“如果臭氧层继续按照目前的速度减少变薄，那么到2000年时全世界患皮肤癌的比例将增加26%”。所以，臭氧层衰竭问题，已成为当今世界最突出、最棘手的五大环境问题之一。
    ③正常情况下，当太阳辐射穿过地球上空的臭氧层和大气层时，波长短的宇宙射线、γ射线、x射线和部分紫外线就被臭氧层一一吸收掉(达99%），而另一部分则被大气层中的尘埃和水汽吸收和反射掉，到达地表的就只剩下有益人体健康的3种射线，即波长为290 ～380毫微米的紫外线、380 ~780毫微米的可见光和780毫微米以上的红外线。正因为如此，臭氧层才被世界天文科学家誉为“人类生命的第一卫士”。而今太阳上所有的辐射能量却直接穿过电离层和地球磁层，长驱直入，射向地表，给人类带来莫大的威胁。“大气中能吸收紫外线的臭氧浓度是随季节变化的，冬天最低，所以冬天的太阳易诱发肿瘤病”，从这个意义上讲，至少在目前“冬阳猛于虎”!
    ④天文医学认为：人类的许多疾病都与太阳有关。过度的紫外线侵袭，轻则使人反应迟钝，记忆力、注意力和视力均会下降，易激动、焦躁、失眠，突发感冒，促使血栓过早形成，导致早衰；重则诱发心脑血管病、白血病、皮肤癌和肺癌等25种恶疾。国外有识之士说：冬季阳光中的近紫外线给人的致命打击是全面降低人体正常免疫功能，并酿变成“病毒新变种”和“病毒连锁效应”!
    ⑤因此，人们要一改过去喜欢无节制晒冬阳的传统习惯，注意下面几点：
    ⑥从度量上讲，每天坚持晒太阳不少于30~60分钟，即可平衡阴阳。
    ⑦从时间上讲，上午6 ~10时，下午4~7时都是黄金时段；不论哪个季节，上午10时至下午4时，对皮肤有害的紫外线B光束和C光束含量最高，应当尽量避免接触。
    ⑧从宏观概念上讲，无论太阳活动峰年或谷年，最好慎晒冬阳，并限制夜间露天活动。
    ⑨从服色选择概念上讲，最好选红色服装，次选白色，禁忌黑色。

14．根据第②自然段所述，大气臭氧层的增减变化与      、       、

        、        、          、         等因素有关。（3分）
15．第③自然段说，臭氧层是“人类生命的第一卫士”，其原因是____________。(不超过30个字） （2分）
16．本文最恰当的标题是（   ）（2分）
A．臭氧空洞危害大    B．臭氧减少令人忧  C．冬阳如今可致病    D．冬阳如今猛于虎
 
五、阅读下面文章，完成17—19题。(10分)
笔墨祭         余秋雨
    (1)书法艺术在总体上是一种形式美，它与人品的关系曲折错综。许多性格柔弱的文人却有一副奇崛的笔墨，而沙场猛将的字迹倒未必有杀伐之气。中国传统文人面壁十年，博览诸子，行迹万里，宦海浮沉，文化人格的吐纳几乎是一个浑沌的秘仪，不可轻易窥探；而当文化人格折射为书法形式时，又会增加几层别样的云霭。
    (2)被傅青主所瞧不起的赵孟頫，他的书法确有甜媚之弊，但甜媚之中却又嶙嶙峋峋地有着许多前人风范的沉淀。清代书法评论家包世臣说，见到一幅赵孟頫的墨迹，乍看全是赵孟頫，但仔细一看，这个过于纯净的赵孟頫就不可能是赵孟頫。赵孟頫学过二王，学过李北海，学过褚河南，没有这些先师们的痕迹，赵孟頫只剩了一种字形，显然是赝品。
    (3)这个论断着实高妙。像赵孟頫这么复杂的文人，只能是多重人格结构会聚和溶化的结果。已经会聚、溶化成了一个卓然独立的大家，竟可能一一寻其脉络，并在墨迹上指认出来，这种现象，与人们平时谈艺时津津乐道的“融会百家而了无痕迹”正好相悖，这里，展露了中国文化的二种重要特征。
    (4)“融会百家而了无痕迹”的情况也是有的，主要出在同在早期创业者群体中，如王羲之，曾悉心学习过卫夫人的书法，后来又追慕钟繇和张芝，还揣摩过其他许多秦汉以来的碑迹。他自称隶胜钟而草逊张，终于融会贯通而攀上万世瞩目的书学峰巅。要在王羲之行书中——辨认出他师法过的前代书家的痕迹，不太容易。但是，当高峰树起之后，它也就成了后世书家不能不继承的遗产。继承者又成了高峰，遗产也就累聚成一座深幽重叠的迷宫，使代代子孙既富足又惶恐，即使力求创新也摆脱不了遗传的干系。苏东坡算是敢于独立创新的了，但清代翁方钢却一眼看破，说苏字中最好的仍然是带有晋贤风味的那一种。二王余绪的远代流注，连苏东坡也逃不过。
    (5)这就是可敬可叹的中国文化。不能说完全没有独立的人格，但传统的磁场紧紧地统摄着全盘，再强悍的文化个性也在前后牵连的网络中层层损减。本该健全而响亮的文化人格越来越趋于群体性的互渗和耗散。互渗于空间便变成一种社会性的认同。互渗于时间便成一种承传性定势。个体人格在这两种力量的拉扯中步履维艰。生命的发射多多少少屈从于群体惰性的熏染，刚直的灵魂被华丽的重担渐渐压弯。请看，仅仅是一枝毛笔，就负载起了千年文人的如许无奈。
    (节选自余秋雨的《文化苦旅》，有删改)。
17．第(3)段开头说：“这个论断着实高妙。”其中“这个论断”指什么?这个论断指(不超过20个字)(3分)
18．第(3)段末尾说：“这里，展露了中国文化的一种重要特征。”请简单说明这种
  “重要特征”的内容。(不超过30个字)(3分)
19．从下面两题中任选一题作答。(限100字内)(4分)
(1)选文第(4)段表达了作者什么观点?谈谈你对这一观点的思考。
(2)结合文章内容举例说说文品与人品、书品与人品的关系。
 六 请为下面新闻拟写一则标题（不多于20字 4分）
20.人民网南昌11月3日电  从11月11日零时起，南昌铁路局将实行新旅客列车运行图，涉及182对旅客列车。其中，南昌铁路局将增开福州至北京南、南昌至包头、郑州至厦门等方向的旅客列车，调整井冈山至北京西等6对列车等级。
“11.11”新图实施后，南昌铁路局将于11月13日起首次开行南昌—包头的1484/1、1482/3次“草原直通车”。增开福州—北京南、厦门—郑州两对旅客列车，其中福州—北京南D371/2次列车是福州首次开行进京卧铺动车组。另外，为推进红色旅游的发展，从11月10日起，井冈山—北京西K134/3次将“变身”为Z134/3次直达旅客列车。这趟列车使用新型空调车底，编组18辆，停靠吉安、南昌、九江、衡水、聊城5个车站，全程长1766公里，单程运行时间15小时30分，大大缩短了首都北京与红色摇篮井冈山的距离。

七 作文 （50分）

21.生活是多么广阔，生活是海洋。”缤纷生活中的一个角落，一朵浪花，一种现象都会引发你的联想和思考，请你以“生活”为话题写一篇文章。

注意：（1）立意自定；（2）题目自拟；（3）文体不限（除诗歌外）；（4）不少于700字。
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                 语 文 卷 样 题 答 案
第Ⅰ卷  选择题（共18分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	D
	C
	C
	D
	A
	A
	A
	C



第Ⅱ卷（非选择题  共82分） 
10. 略(2分) （言之有理即可得分）
三、阅读《在马克思墓前的讲话》完成11—13题。(9分)
11. 用事实证明马克思对科学发展的特别关注和喜悦。(3分)
12．尊敬、爱戴和悼念(顺序不能颠倒)。驱逐、诽谤、诅咒。(或者极端嫉恨、诽谤)
    好处：两种截然不同的态度构成强烈的对比，突出马克思在当代的巨大影响。(3分)
13．由衷地赞扬马克思是无产阶级的忠实代表。马克思的敌人，不是他的私敌，而是整个无产阶级的大敌。写出马克思一生光明磊落，不谋私利，把毕生精力献给无产阶级事业的精神。(3分)
四、阅读下面的文字，完成14-16题。（7分）
14．太阳活动和宇宙活动、臭氧（本身）的浓度和分布、臭氧分子结构、纬度变化、季节变化和天气变化等。（3分）
15．臭氧层能吸收掉4种有害射线(达99%），而剩下有益人体健康的3种射线 （2分）       

16．D（2分）
五、阅读下面文章，完成17—19题。(10分)
17．过于纯净的赵孟频就不可能是赵孟頫(3分)
18．书法遗产极其丰富，即使力求创新也摆脱不了传统的影响。(3分)
19(4分)．
(1)此题为开放式答案。围绕“继承与创新”的问题谈即可。（言之有理即可得分）
(2)文品与人品，书品与人品是不完全一致的，其关系曲折错综。(就书法和文学创作谈都可。例如，书法可举秦桧和蔡京；文学创作可举周作人等) （言之有理即可得分）
六 请为下面新闻拟写一则标题（不多于20字 4分）

20.11月11日起，中国铁路将实行新旅客列车运行图 (4分)
（言之有理即可得分）
七 作文 （50分）

按2009年夏季普通高中语文会考作文评分标准评阅。
1,3,5
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